

# 超过30个城市支持房屋“以旧换新”

越来越多的“国家队”入场收购，进一步激活二手房市场

卖一买一、卖旧买新、卖小买大……这些都是当前房地产市场上，重要的房屋改善和消费升级的需求循环。如何让这一循环更顺畅？新的尝试正在不断进行。2023年以来，已有超过30个城市表态支持住房市场的“以旧换新”，其中越来越多的“国家队”入场参与收购，进一步激活二手房市场，成为当下楼市新趋势。



## “以旧换新”政策再加码

据“海安发布”微信公众号号，4月2日，江苏省海安市商品房“以旧换新”房票集中发放仪式举行，首批15名置换业主签约后，当即领到工作人员现场制作的房票。这标志着海安市“以旧换新”购房政策在全省率先进入实质性执行阶段。

据报道，现场一位拿到房票的业主表示，自己用116平方米的老房，置换了一套236平方米的新房，将老房评估的132万元做了首付，余下的131万元做了一个20年归还的公积金加商业贷款。

“海安和最近两年各地政策操作相似，进一步说明‘以旧换新’的操作越来越成为今年主流的政策工具，从过去的试点性质、自发性质逐渐转变为有系统谋划、覆盖面广的政策。”易居研究院研究总监严跃进表示。

同样在最近引发关注的还有河南郑州。4月1日，河南郑州房管局等部门发布《郑州市促进房产市场“卖旧买新、以旧换新”工作方案(试行)》，2024年郑州全市计

划完成二手住房“卖旧买新、以旧换新”1万套，进一步激活二手住房市场。

严跃进指出，过去各地“以旧换新”的操作，多半是企业自发、散点式的，而郑州则属于“官方版本”，具有官方指导引领、系统有序规划的操作。这也说明各地对于“以旧换新”的政策越来越重视，给予的支持也越来越科学和系统。

当前，改善性住房需求是房地产政策的支持重点之一。中指研究院数据显示，2023年以来已有超30城表态支持“以旧换新”。

## 国资收购二手房成为趋势

记者梳理发现，各地政府对“以旧换新”进行支持的方式，大致可分为几个阶段。

最初以鼓励为主，积极沟通房企、经纪机构与业主，推出“换新购”等服务；其次是推出补贴，包括交易税费补贴与购房补贴、对个人和对开发商的补贴等；最新的则是有“国家队”出手，以一定条件限期

收购房屋作为保障房或人才房，完成存量房的交易和与新房的循环。

以郑州新发布的政策为例，除了鼓励市场交易，还提出郑州城市发展集团有限公司(政府指定作为收购主体)收购二手住房，促成群众通过“卖旧买新、以旧换新”购买改善性新建商品住房。

“收购的旧房将用于丰富保障性租赁住房供应，一方面可以快速完成保障性住房供应目标，另一方面也有利于盘活二手住房，进一步畅通一二二手房的链条，促进房地产市场修复。”中指研究院市场研究总监陈文静表示。

类似的操作还出现在去年的江苏太仓。2023年11月，太仓市试行商品房“以旧换新”政策，市民可以将符合条件的二手房出售给指定国资公司，再置换国资公司指定的新房，收购的旧房将会用于人才公寓和保障房供给。

严跃进认为，政策不断完善的过程中，各地其实逐渐和“房地产三大工程”进行了有序对接，所以工作目标更为清晰，也更为对口。

## 关注

### 房屋“以旧换新”需要注意哪些问题？

作为一项仍在不断完善的政策，房屋“以旧换新”推进的过程中不可避免地存在一些尚不明确的地方。

北京金诉律师事务所主任王玉臣律师提醒，“以旧换新”实际上是两个房屋交易流程的融合，相对更复杂，考虑的点也更多，牵一发而动全身。所以流程的设置需要更加明确而详细，流程控制也需要严谨。

正在试行商品房“以旧换新”的无锡市梁溪区，业主程先生不久前去咨询了活动细则，有几个让他印象深刻的细节。

“首先是旧房子的产权需要清晰，包括贷款买房结清贷款、安置房补缴土地出让金等；其次是新房的楼盘有些还未交房，过渡期的处理需要考虑；再就是旧房子最大抵扣60%，由第三方机构估价，和自己卖相比，是否能达到心理预期还不确定。”程先生对记者介绍。

王玉臣表示，购房人想要顺利购房，务必要详细了解政策内容，审核自己是否具备相关条件，谨慎选择房源，仔细查看合同。

“比如在相关流程设计中，对旧房的情况需要进行相关的调查核实，如商品房产证证明、房产已出租/未出租的情况承诺函以及拟置换商品房有无交易限制承诺等。而且，针对置换房屋的业主个人也需要注意核实一些基本问题，如征信情况等。”王玉臣说。

综合中新社、央视网报道

# 使用的是“美国战机和导弹”，华盛顿为以色列开了绿灯 伊朗外长：美国对以色列袭击伊使馆负有责任

伊朗外长阿卜杜拉希扬8日在叙利亚首都大马士革表示，以色列袭击伊朗驻叙使馆使用的是“美国战机和导弹”，华盛顿为以色列开了绿灯。美国对以色列袭击伊朗驻叙利亚使馆的行为负有责任。

## 伊朗外长称

### 美国对恐怖事件负有责任

伊朗外长阿卜杜拉希扬8日在大马士革与叙外长梅克达德会谈后举行联合记者会。阿卜杜拉希扬说，以色列袭击伊朗驻叙使馆使用的是“美国战机和导弹”。美国拒绝谴责以色列的袭击行为，说明“华盛顿为以色列犯下这一罪行开了绿灯”。美国对“这起恐怖事件”负有责任，并且必须承担责任。

阿卜杜拉希扬同时表示，伊朗对驻叙使馆遭袭一事不会没有回应，以色列将为其“罪行”受到惩罚。梅克达德在记者会上表示，以色列袭击伊驻叙使馆的行为违反

了国际法和人类价值观。

两国外长当天共同出席了伊朗驻叙利亚使馆领事部门新址开放仪式。叙利亚总统巴沙尔当天会见了阿卜杜拉希扬，双方讨论了两国关系、加沙地带冲突和地区局势等。

## 美国防部称

### 美军没有参与袭击事件

记者8日就伊朗外长的说法致电美国国防部。美国国防部官员在电话中对记者表示，美方“可以有力地驳斥”伊朗方面的说法，“美军没有参与发生在大马士革的袭击事件”。

据媒体此前报道，美国国务院发言人马修·米勒5日证实，美国已明确向伊朗表示，“伊朗不应以其驻叙利亚使馆遭袭为借口，攻击美军或美国在该地区的设施”。当地时间4月5日，美国有线电视新闻网援引一名美国高级政府官员的话称，美国处于高度戒备状态，并积极准备应对伊朗可能发动的袭击。

1日，伊朗驻叙利亚使馆领事部门建筑遭导弹袭击，造成至少13人死亡。伊朗方面说，死者中包括伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官。伊朗和叙利亚说袭击由以色列发动，伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱希均誓言报复。

综合新华社、央视网报道



8日，在大马士革，伊朗驻叙利亚使馆领事部门新址升起伊朗国旗。